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Η λειτουργική αναδιάρθρωση του δηµοσίου τοµέα είναι επί της 
ουσίας ο βασικός στόχος του Υπουργείου σας. Ποιό είναι το 
ρεαλιστικό χρονοδιάγραµµα για αυτή τη µεγάλη προσπάθεια και σε 
ποιες φάσεις προβλέπεται; 
Το σχέδιό µας για τη λειτουργική αναδιάρθρωση του Δηµοσίου µπαίνει άµεσα 
σε εφαρµογή και κινείται σε τρεις κεντρικούς άξονες: Εξορθολογισµός των 
δοµών της κεντρικής διοίκησης µε έµφαση στην οριστικοποίηση των νέων 
και πολύ πιο συµπαγών οργανογραµµάτων. Δραστική απλοποίηση 
διαδικασιών για τη µείωση διοικητικών βαρών για τον πολίτη και τον 
επιχειρηµατία. Καινοτόµος στρατηγική διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού 
που θα δίνει πραγµατικές ευκαιρίες γρήγορης ανέλιξης στους άξιους και 
εργατικούς δηµοσίους υπαλλήλους. Έτσι θα πετύχουµε τον στόχο µας, που 
δεν είναι άλλος από µια δηµόσια διοίκηση στην υπηρεσία όλων των Ελλήνων 
και που θα λειτουργεί σε ένα πλαίσιο αξιοκρατίας, διαφάνειας και 
αποτελεσµατικότητας. 
«Το Δηµόσιο δεν θα είναι ποτέ ο µεγάλος εργοδότης που ήταν στο 
παρελθόν, το πληρώσαµε πολύ ακριβά αυτό» αναφέρατε µεταξύ 
άλλων σε πρόσφατη συνέντευξή σας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τι θα είναι λοιπόν 
το Δηµόσιο από εδώ και πέρα; 
Το µέχρι σήµερα µοντέλο ανάπτυξης που υπήρχε στην Ελλάδα χρεοκόπησε 
και µαζί του χρεοκόπησε και η χώρα. Το ζητούµενο πλέον είναι να χτίζουµε 
µε πρόγραµµα και σχέδιο. Πιστεύω ότι δυο είναι εκείνοι οι βασικοί πυλώνες 
πάνω στους οποίους πρέπει να οικοδοµήσουµε για να δηµιουργήσουµε ένα 
άλλο µοντέλο ανάπτυξης. Ο ένας είναι η δηµιουργία µιας ανταγωνιστικής 
οικονοµίας και ο δεύτερος η δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού κράτους. 
Αυτό κάνουµε για το Δηµόσιο στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, όπως ήδη σας έχω εξηγήσει. 
Σε ποια φάση βρίσκεται αυτή τη στιγµή η διαδικασία της 
κινητικότητας και τι θα πρέπει να περιµένουν από εδώ και πέρα οι 
δηµόσιοι υπάλληλοι; 
Όσον αφορά στο πρόγραµµα κινητικότητας, µέσα σε 4 µήνες κάναµε 
πράγµατα που πολλοί θεωρούσαν ανέφικτα. Ακολουθήσαµε όµως µια 
συγκεκριµένη διαδικασία για να είµαστε όχι µόνο δίκαιοι, αλλά και σύννοµοι. 
Θεσπίσαµε κριτήρια, ολοκληρώσαµε τις αξιολογήσεις, προετοιµάσαµε τριάντα 
κοινές υπουργικές αποφάσεις, είχαµε πέντε συνεδριάσεις του Κυβερνητικού 
Συµβουλίου Μεταρρύθµισης, υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού, που 
επικύρωσαν τις αποφάσεις µας. Στο τέλος του περασµένου Ιουνίου, η πρώτη 
φάση του προγράµµατος της κινητικότητας των 12.500 υπαλλήλων 
βρισκόταν στο απόλυτο µηδέν. Σήµερα έχει ολοκληρωθεί µε επιτυχία. Η 
δεύτερη φάση του προγράµµατος θα ολοκληρωθεί µέσα στους πρώτους τρείς 
µήνες του 2014 και αυτό είναι κάτι που το έχουµε καταστήσει σαφές στους 
εκπροσώπους της τρόικας. Εξάλλου τα χρονοδιαγράµµατα της κινητικότητας 
καθορίζονται από την ταχύτητα µε την οποία θα ολοκληρωθούν οι 
αξιολογήσεις των δοµών που θα συνεισφέρουν προσωπικό στη δεύτερη 



φάση. 

Πολλοί δηµόσιοι υπάλληλοι σε συζητήσεις κάνουν λόγο για 
στοχοποίησή τους από την κυβέρνηση και την τρόικα και ότι 
«πληρώνουν τη νύφη» για τις «αµαρτίες» του συστήµατος. Τι θα 
τους απαντούσατε; 
Το πρόγραµµα κινητικότητας δηµοσίων υπαλλήλων υλοποιείται µε 
συγκεκριµένο σχεδιασµό και στόχο έχει να αποτελέσει ένα εργαλείο για την 
καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού του Δηµοσίου. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα της χρησιµότητας του προγράµµατος 
κινητικότητας είναι η επανατοποθέτηση δηµοτικών αστυνοµικών, που 
ξεκινάει αυτές τις ηµέρες. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθεί σηµαντικά η 
Ελληνική Αστυνοµία, αλλά και σωφρονιστικά καταστήµατα, υπηρεσίες 
αλλοδαπών και µετανάστευσης, υπηρεσίες δίωξης του παραεµπορίου, όπως 
και η λεγόµενη οικονοµική αστυνοµία. Με την εµπειρία αυτή, δικός µας 
στόχος πλέον είναι να δηµιουργηθεί ένας µόνιµος µηχανισµός κινητικότητας, 
που δεν θα περιλαµβάνει όµως ούτε προσωρινή µείωση του µισθού του 
υπαλλήλου ούτε δυνητική αποµάκρυνσή του. Ένας µόνιµος µηχανισµός 
κινητικότητας που θα αντικαταστήσει το απαρχαιωµένο και εν πολλοίς 
αναξιοκρατικό σύστηµα των µετατάξεων – αποσπάσεων. 
Ναι, αλλά κάποιοι δηµόσιοι υπάλληλοι τελικά θα απολυθούν... 
Για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, οι απολύσεις που θα γίνουν 
αφορούν στο 2% των δηµοσίων υπαλλήλων – και θα συνοδευθούν µάλιστα 
από ισάριθµες προσλήψεις νέων και προσοντούχων ανθρώπων. Στόχος µου 
είναι το υπόλοιπο 98% των δηµοσίων υπαλλήλων να έχει τις συνθήκες και τα 
κίνητρα εκείνα ώστε να είναι πιο αποδοτικό και αποτελεσµατικό. Να 
αποκατασταθεί επιτέλους η σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ πολίτη και Δηµοσίου. 
Αυτό θα γίνει εφικτό µε ένα ξεκάθαρο σχέδιο παρεµβάσεων στη δηµόσια 
διοίκηση, που ήδη δροµολογούµε και το οποίο υπερβαίνει τους µνηµονιακούς 
στόχους τους οποίους σε κάθε περίπτωση εκπληρώνουµε. 

Σε ποια φάση βρίσκεται η διαδικασία απόλυσης των 2.000 περίπου 
επιόρκων δηµοσίων υπαλλήλων; 
Υπάρχει ουσιαστική επιτάχυνση της απονοµής πειθαρχικής δικαιοσύνης, µε 
συγκεκριµένες πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει τους τελευταίους µήνες. 
Οι υπάλληλοι του Δηµοσίου που τελούν υπό πειθαρχικό έλεγχο ανέρχονται 
συνολικά σε 2.113. Από αυτούς οι 960 έχουν προσωρινά αποµακρυνθεί 
διοικητικά, καθώς η φύση των παραπτωµάτων τους εµπίπτει στο καθεστώς 
αυτοδίκαιης αργίας. Περίπου 300 - 400 δηµόσιοι υπάλληλοι θα έχουν 
αποµακρυνθεί συνολικά λόγω πειθαρχικών παραπτωµάτων µέχρι το τέλος 
της χρονιάς. Επιτέλους το θέµα των πειθαρχικά ελεγχόµενων δηµοσίων 
υπαλλήλων προχωρά και στο θέµα αυτό θα συνεχίσω να είµαι εξαιρετικά 
αυστηρός. 

Πολλοί αναρωτιούνται όµως αν διοικητική µεταρρύθµιση είναι µόνο 
απολύσεις ή αν τελικά θα υπάρξει πραγµατική αναδιάρθρωση και 
εξορθολογισµός της δοµής και της λειτουργίας του δηµοσίου τοµέα. 
Υπάρχει µία σηµαντική παρανόηση σχετικά µε τις απολύσεις, ότι δηλαδή 
γίνονται για τη µείωση του δηµοσίου τοµέα. Δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Η 
συµφωνηµένη µείωση του αριθµού των δηµοσίων υπαλλήλων κατά 150.000 



την πενταετία 2011 – 2015 επιτυγχάνεται µέσω της εφαρµογής του κανόνα 
1:5, δηλαδή µία πρόσληψη για κάθε πέντε αποχωρήσεις (συνταξιοδοτήσεις 
και παραιτήσεις). Παράλληλα, την περίοδο 2013 - 2014 εφαρµόζεται ο 
κανόνας 1:1, δηλαδή µία πρόσληψη για κάθε µία αναγκαστική αποχώρηση. 
Οι συνολικά 15.000 αναγκαστικές αποχωρήσεις, εποµένως, δεν σχετίζονται 
καθ' οιονδήποτε τρόπο µε τη µείωση του αριθµού των δηµοσίων υπαλλήλων, 
αλλά αφορούν αποκλειστικά και µόνο στην ανανέωση του ανθρώπινου 
δυναµικού στο Δηµόσιο. 
«Δεν µπορεί να σηκώσει άλλα µέτρα η ελληνική κοινωνία» είναι εδώ 
και καιρό µία κοινή διαπίστωση. Θα υπάρξουν κ. Υπουργέ νέα µέτρα 
και σε ποια κατεύθυνση θα κινηθούν; 
Η κοινωνία έχει αντιµετωπίσει την κρίση µε µεγάλη αξιοπρέπεια και 
καρτερικότητα. Οι πολίτες γνωρίζουν πολύ καλά τις κακές πρακτικές που για 
δεκαετίες δεν έλεγαν να εκλείψουν από κάθε φάσµα της ζωής στη χώρα µας. 
Ένα πρόγραµµα λιτότητας έχει τα όριά του και αυτά έχουν ξεπεραστεί στη 
χώρα µας, όπως αποδεικνύεται από την αυξανόµενη ανεργία και την 
παρατεταµένη ύφεση. Είναι σαφές ότι νέα οριζόντια µέτρα ούτε µπορούν να 
ληφθούν, ούτε θα έχουν το παραµικρό όφελος αν ληφθούν, ούτε –το 
κυριότερο- µπορούν να ψηφιστούν από τη Βουλή. Από την άλλη, αυτό δεν 
µπορεί να είναι άλλοθι να µην προχωρήσουν οι διαρθρωτικές 
µεταρρυθµίσεις. Το αντίθετο θα σας έλεγα. Όταν λέµε «όχι νέα οριζόντια 
µέτρα» δεν εννοούµε ότι θα κοιταζόµαστε και δεν θα κάνουµε τίποτε. Η 
πραγµατικότητα είναι ότι πολλές συµφωνηµένες µεταρρυθµιστικές δράσεις 
δεν έχουν προχωρήσει µε την απαιτούµενη ταχύτητα και αυτό πρέπει να 
διορθωθεί. 

Υπάρχει ενδεχόµενο η χώρα να πάει σε πρόωρες εκλογές κατά τη 
διάρκεια της εξάµηνης ελληνικής προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
ή ότι είναι να γίνει, θα γίνει µέχρι το τέλος του χρόνου; 
Η χώρα πάνω απ' όλα χρειάζεται σταθερότητα, όπως έχει αναφέρει και ο 
πρωθυπουργός Αντώνης Σαµαράς. Οι πολίτες δεν θέλουν εκλογές. Η 
οικονοµία δεν αντέχει την πολιτική αβεβαιότητα, ειδικά τη στιγµή που πάει να 
ορθοποδήσει. Παρά τα όσα λέει ο κ. Τσίπρας, η κυβέρνηση θα εξαντλήσει την 
τετραετία για την οποία την έχει εκλέξει ο ελληνικός λαός. Εξάλλου οι µέχρι 
σήµερα επαναλαµβανόµενες προβλέψεις του για κατάρρευση της κυβέρνησης 
έχουν διαψευσθεί παταγωδώς. 
Πως κρίνετε τις συζητήσεις για ενδεχόµενη µείωση του αριθµού των 
βουλευτών από 300 σε 200; 
Συµφωνώ απολύτως. Σας θυµίζω ότι ήµουν από τους πρώτους –ίσως και ο 
πρώτος- που σε ανύποπτη χρονική στιγµή, τότε που συνολικά το πολιτικό 
σύστηµα σφύριζε αδιάφορα, που το είχα προτείνει. Θυµίζω δε ότι έχω 
αναλάβει και άλλες πρωτοβουλίες. Το 2006, για παράδειγµα, είχα αναλάβει 
πρωτοβουλία για την αναθεώρηση του Άρθρου 86 του Συντάγµατος που 
αφορά την άσκηση ποινικής δίωξης κατά υπουργών. Χρειαζόταν 50 
υπογραφές βουλευτών για να µπει το συγκεκριµένο άρθρο στα 
αναθεωρητέα, βρέθηκαν µόνον 8! Το 2008 κατέθεσα τροπολογία στη Βουλή 
για την κατάτµηση της Β' Αθηνών σε τρεις µικρότερες εκλογικές περιφέρειες, 
που στόχο είχε την καλύτερη προσωπική επικοινωνία των πολιτών µε τους 



εκλεγµένους αντιπροσώπους τους, την ολοκληρωµένη γνώση του βουλευτή 
για τα προβλήµατα της εκλογικής του περιφέρειας και την αποτελεσµατική 
πολιτική του παρέµβαση για την επίλυσή τους, ενώ θα γινόταν και ένα 
σηµαντικό βήµα όσον αφορά την αντιµετώπιση φαινοµένων διαπλοκής των 
ΜΜΕ µε τους πολιτικούς. Το 2011 κατέθεσα επτά συγκεκριµένες προτάσεις µε 
επιστολή µου και στους 300 συναδέλφους του βουλευτές, για να κερδηθεί 
πίσω η χαµένη αξιοπιστία και του Κοινοβουλίου και του πολιτικού 
συστήµατος. Τότε, επειδή δεν υπήρξε ανταπόκριση: επέστρεψα το 
βουλευτικό µου αυτοκίνητο, ενώ παραιτήθηκα από τις απολαβές µου από τη 
συµµετοχή µου στις Επιτροπές της Βουλής. Ακόµη σε ανύποπτη χρονική 
στιγµή είχα ζητήσει τη διαχρονική ανάρτηση των πόθεν έσχες των πολιτικών 
στο σάιτ της Βουλής. Και το λέω αυτό γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι δεν είναι 
κακό κάποιος να µπαίνει πλούσιος στη Βουλή. Το κακό είναι να πλουτίζει 
µέσα από αυτή την πορεία. Εν κατακλείδι. Θα παραµείνω στην πρώτη γραµµή 
της µάχης για τη διαφάνεια και τις αναγκαίες αλλαγές στο πολιτικό σύστηµα. 


